

庭院方寸地 变身致富园

□文/摄 张月 本报记者 周静

秋日的阳光洒满我省乡村农户的房前屋后,一幅幅别样的丰收画卷正在农家院落里徐徐展开。在鸡东县永安镇、铁力市工农乡以及龙江森工清河林业局有限公司等地的农家小院里,彩色玉米、蓝靛果、五味子等特色经济作物色彩缤纷,勾勒出小庭院里的振兴蓝图。

蓝靛果(资料片)。

乡见

挖掘食用菌全株 高质化利用新“蘑”力



展会上黑龙江食用菌产品受欢迎。

□文/摄 张月 本报记者 周静

前不久,吉林农业大学的“蘑菇纸”录取通知书火爆“出圈”。

中国工程院院士、吉林农业大学教授李玉日前在牡丹江接受记者采访时表示,“蘑菇纸”是自己带领植物科学与工程团队研发的,由特殊蘑菇纤维制成,无需传统造纸工艺中的碱洗、漂白等环节,兼具低碳、环保、绿色、健康的优势。“这也是蘑菇全株高质化利用的一次成功实践。”

“食用菌产品的深加工不应只局限于‘吃’,要大胆探索‘用’的领域,实现全株高质化利用。”李玉给记者看了他存在手机里的视频,除了“蘑菇纸”,还有款式非常精美的“蘑菇皮鞋”。“全株就是一点不糟践,高质化就是通过加工再增值。比如利用菌类副产品生产环保包装材料、文创礼品等,不仅能有效消化生产废料,还能开辟一条全新的高附加值产品路径,‘变废为宝’。”

在牡丹江,由李玉牵头,依托黑龙江镜泊湖生物科技有限公司创造了“黑木耳全程机械化生产工艺及关键装备研发与工厂化应用”模式。“牡丹江的黑木耳产业在全国领跑。”李玉说,要在机械化和工厂化生产技术模式上继续发力,进一步提升黑木耳产品质量、产量乃至营养功效。在此基础上大力发展黑木耳深加工产业,这是提升产品附加值、带动农民增收、推动乡村产业振兴的关键路径。“在市场上已经出现了很多创新产品,比如木耳冰淇淋、木耳面条、木耳大米、黑木耳补铁含片以及黑木耳冻干片等。”

机械化和工厂化的生产环境有利于提升洁净度和控制杂菌,连续稳定生产则有利于菌渣废弃物衔接规范化利用处理,可以更有效地解决杂菌感染、菌渣废弃物污染等困扰产业的突出问题,推动食用菌高质化利用。李玉表示,未来将通过建设标准化深加工车间,引入智能溯源系统,彻底解决消费者关于黑木耳污染问题的担忧。“随着加工技术的成熟与市场接受度的提高,黑木耳产业可全产业链端持续发力,进一步带动农民增收。”

从餐桌上的健康美食,再到跨界应用的环保新材料,黑木耳的潜力正不断被发掘。

彩色玉米

庭院里打造「彩虹」产业链

秋意渐浓,鸡东县永安镇的农家小院里,却是一片斑斓——紫如宝石、黄似琥珀、红像珊瑚的彩色玉米,饱满的颗粒张扬着丰收的喜悦。“就这两亩地,收了近4000棒玉米,毛收入2万元。除去成本,净赚1.5万元。真没想到,房前屋后这点地方,也能变成‘小金库’!”永安村村民张福泉站在自家庭院里笑得合不拢嘴。这些“宝贝玉米”,正是永安镇党委去年从外地引进的特色品种,短短一年间,已从试验田走进百姓家,成为村民口中津津乐道的“增收明星”。

镇人大主席许玉荣介绍,今年全镇共种植45亩试验田,带动9户农民率先“尝鲜”。省农科院为农户统一提供种源、全程技术指导。镇里实行保底收购,彻底让农民种得安心、卖得放心。农技推广人员介绍,这种彩色玉米种起来不容易,和传统玉米一样好打理,农户一学就会。亩产约2000棒,能多赚5000多元,真正成为农民口中“短平快”的致富道路。为了挖掘玉米的增值空间,镇里组织村民学习手艺把彩色玉米编成手工艺品、装饰礼盒,让彩色玉米棒变身文创产品。

镇党委相关负责人表示,接下来将继续以市场为导向,打通线上线下销售渠道,让彩色玉米成为打开乡村振兴之门的“金钥匙”。



硕果累累的幸福小院(资料片)。



红彤彤的五味子。

蓝靛果 小浆果种植“节节高”

“我家小园里那59棵蓝靛果,平均一棵树产了9.2斤果,卖了1.1万元!”哈尔滨森莓园生物科技有限公司董事长高云丽经常接到这样的报喜信息——这次发微信的是伊春丰林县五营镇跃进村村民赵广章,他2019年5月从高云丽这里拿的蓝靛果苗,这些年果子越结越多。

在铁力市工农乡北星村,同样有村民凭借35株蓝靛果,卖出8500元的好价钱,每斤售价达25元。实实在在的收益让村民们纷纷主动找村支书购买苗木,铁力市工农乡顺势而为,联手东北农业大学园艺园林学院、哈尔滨森莓园生物科技有限公司,构建“校地企”三方联动模式,围绕蓝靛果种植全流程发力:乡政府从企业引进“蓝精灵”“乌蓝”两个优质品种,覆盖5个村进行规模化种植。东北农业大学专家通过座谈讲解生长习性、抗寒技巧,实地示范定植、水肥管理,手把手教会村民种植技术。企业提供稳定收购渠道,彻底解决村民“种得出、卖不掉”的后顾之忧,让产业发展既有技术底气,又有市场保障。

放眼全省,蓝靛果正以“小庭院、高效益”的特点,成为村民增收的新宠。宾县2025年4月在6个乡镇种植了200亩,其中“头雁”带领庭院种植150亩;绥棱县四海店镇去年种植的150亩已开始挂果;哈尔滨市双城区庭院种植100多亩;绥滨县30多亩已进入丰产期……就在前不久,105个驻村书记组团走进哈尔滨森莓园生物科技有限公司的蓝靛果种植基地,了解产业特点,学习栽培技术,准备在所驻村庄借蓝靛果大显身手。

为支持产业发展,黑龙江省寒地浆果现代农业产业技术创新推广体系首席专家、国家葡萄产业技术体系蓝靛果哈尔滨试验站站长、东北农业大学教授霍俊伟积极在各地组织技术培训,指导村民掌握定植、控距、施肥等关键技术。“蓝靛果抗寒性极强,特别适合北方庭院种植。只要掌握好关键技术,家家户户都能种好。”霍俊伟介绍说。

随着技术普及和市场拓展,这颗小小的浆果也将在更多庭院里落地生根、开花结果。

五味子 因地制宜林区长出“红宝石”

龙江森工清河林业局有限公司茂林林场海拔适中,非常适合五味子生长。由于没有大片林地,林场职工便将目光投向庭院,走出了“结果早、产量高、易管理”的五味子庭院种植之路。大家借助棚架充分利用立体空间,结合林区土壤特点改良地块,配合科学修剪与肥水管理,让不起眼的庭院空地焕发出可观效益。

2006年,庄英涛夫妻将自家菜园改种五味子,搭建成小棚架,有序引缚枝蔓,既美观又不影响日常生活,成为林场较早“吃螃蟹”的人。夫妻俩分工协作,春季改土施肥,夏季绑蔓防病,秋季采摘晾晒,冬季总结经验。得益于精细管护和庭院小气候优势,他们种出的五味子

颗粒饱满、色泽鲜亮,亩产超过1000斤,曾经的普通菜园变成了“致富园”。

“剪枝得留强去弱,架面要通风透光,这都是实打实的学问。”茂林林场的退休职工刘连平一边打理着自家庭院里的五味子,一边道出他的种植心得。他将房前屋后的空地打造成郁郁葱葱的五味子园,从主蔓选留到副梢打尖,每一步都精准到位,成为林场里有名的“土专家”。

如今,茂林林场的庭院五味子种植面积已达400多亩。这些小小的“红宝石”正以它顽强的生命力和可观的经济效益,在千家万户的院落里生根发芽,成为林区群众增收致富的又一亮点。

“庭院经济倍增计划”强化顶层设计

今年上半年,围绕打造一村一品,省农业农村厅强化顶层设计,统筹规划引领、因地制宜、因村施策,整村实施“庭院经济倍增计划”,实现“小庭院、大经济”的发展目标。

“庭院经济倍增计划”一共包含10条,其中包括坚持两手抓:一手抓主粮生产,保障粮食安全,一手抓经济作物,增加农民收入;3突出:突出亮点、突出优势、突出特色,打造专业村,建成特色屯;4小园:

利用4边2地(路边、沟边、林边、院边和村集体公共用地、农户房前屋后用地),建设放心小菜园、道地小药园、特色小菌园和

精品小果园;5架构:一张蓝图布局,一个专班推进、一组政策跟进、一套机制评价,一张名片打响;6统一:坚持统一品种采购、统一肥药管理、统一田间作业、统一技术指导、统一质量标准、统一订单销售;7关键:有带头人、有生产技术、有种植标准、有群体规模、有定制订单、有政策助力、有销售渠道。

“经过启动试点、模式探索、规模发展、产业提升、市场拓展、品牌打造、效益凸显、加工增值8个阶段,实现有利农民增收、有利乡村振兴、有利县域经济、有利和美乡村、有利乡村治理、有利村屯绿化美化、有利精神文明建设、有利文旅康养

融合、有利多元经济发展。”黑龙江省农业农村厅中药材发展处(经济作物处)处长修国辉表示,推动寒地庭院经济高质、高效、持续发展,有10条路径:龙头牵动、典型带动、效益促动、组织推动、科技驱动、宣传发动、部门联动、产业拉动、营销互动、品牌行动。“最终实现拿出一亩田,增收一万元的产业目标。”

从彩色玉米到蓝靛果、五味子,这些特色作物在农家院落里各展其长,共同描绘出一幅“一院一品、一村一特”的乡村振兴新图景。昔日平凡的农家院落,如今正成为产业发展的“微阵地”、农民增收的“新引擎”,在乡村振兴的大潮中焕发出勃勃生机。

2025年10月28日 星期二

E-mail: hljrbxczx@163.com

本期主编:姚艳春(0451-84655776)

执行编辑:仲一鸣

乡村快讯

我省秋整地已超亿亩



收获和整地对接进行。

图片由北安市农业农村局提供

本报讯(张月 记者周静)边秋收边整地,在秋收接近尾声时,记者从省农业农村厅获悉,目前全省各地秋整地工作还在继续进行,截至10月27日,全省已整地11205.8万亩,占计划秋整地面积的97.5%,对比去年同期整地作业面积增加894.11万亩。

今秋,为高标准推进秋收和秋整地工作有序衔接,省农业农村厅制定印发《关于做好2025年全省秋季机械化生产技术指导意见》,提前对全省秋季机械化生产进行总体安排部署,指导各地在加快收获进度的同时,持续跟进秋整地作业,细化技术路线和机具配套,强化技术指导,严格规范作业,为农机作业质量及标准保驾护航,坚持质量与数量并重,尽最大努力在封冻前扩大黑色越冬面积。

据了解,今年实现了收获和整地的无缝对接,整地工作组织好、速度快、标准高。全省计划整地面积最多的黑河市1200万亩,现已完成1323.4万亩,超额完成计划10.3%。

童心向党 筑绿中国



绘画创作。本报记者 唐海兵摄

本报讯(记者唐海兵)日前,“童心向党筑绿中国”青少年生态文明暨聚合法治资源护航鸟类安全青少年自然教育主题活动启动仪式在哈尔滨市兆麟公园举行。此次活动共有600余名学生、老师和家长参与,为青少年提供了一个亲近自然、学习生态保护知识的平台。通过创意表达和实践,让生态文明理念在青少年心中生根发芽。

据介绍,在接下来的活动里,同学们将继续走进大自然,以视频制作、绘画创作、树叶贴画等丰富多样的形式开展创作活动,表达对鸟类、对自然的独特感悟与热爱,展现对生态文明的理解与追求。

省林草局相关负责人表示,在未来的活动中,将持续通过“大手拉小手”的形式,形成全社会参与、人人有责的良好氛围。在各方的共同努力下,青少年将成为生态保护和鸟类护航的积极参与者和有力推动者,为守护美丽中国贡献力量。

乡村故事

驻村干部主动作为 包菜种出大收益

□文/摄 本报记者 宋晨曦

10月18日,依安县兴旺村的田垄上仍留有丰收的余温,最后一批装满包菜的拖拉机轰鸣着驶出村庄,卷起的尘土里裹挟着村民们的欢笑声。国网依安县供电公司兴旺村驻村工作队队长蔺春泉望着车队远去的方向,长舒一口气:“第一年试种就见了实效,乡亲们的腰包鼓了,明年咱们的产业规模肯定能再上一个台阶!”

兴旺村及周边依安镇东平村、中心镇建设村地处小丘陵区,土地零散破碎,传统种植效益低。

“村里到底适合发展什么产业?”无数个夜晚,工作队队员们围着地图反复琢磨。他们走遍田间地头摸实情,邀请农业专家实地勘测,最终锁定了关键答案:当地海拔较高、气候温和且昼夜温差大,土壤富含矿物质,是冷凉蔬菜的理想种植区。而包菜生长周期短、产量高、耐储存,市场需求稳定,更是适合村民入门的“致富菜”。

可想法刚一提出,就遭遇了村民的质疑:“种了一辈子庄稼,改种包菜要是卖不出去咋办?”“没技术没销路,别到时候顾虑,工作队没有退缩,而是打出一套“稳心、赋能、保收”的组合拳。他们联合村“两委”连续召开村民代表大会,算清经济账:一

亩玉米年收入不足千元,而包菜亩产可达万斤以上,一年还能轮作两茬,春茬包菜65天上市后,还能栽种一茬羽衣甘蓝,亩均收益直接翻几番。为了让村民眼见为实,工作队又组织有意向的农户赴邻近蔬菜种植基地参观学习,看着成片的包菜变成真金白银,村民们的种植热情被彻底点燃。

技术是产业发展的底气。工作队精准对接黑龙江省北拓深耕农业科技有限公司,把“田间课堂”搬到地头,邀请专家从育苗、移栽、水肥管理到病虫害防治,进行手把手指导。工作队员们也跟着专家潜心钻研,白天泡在菜地里观察长势,晚上查阅资料整理笔记,一个个都成了半个“土专家”。“以前病虫害来了只能眼睁睁看着减产,现在有了科学方法,浇水施肥都有讲究,心里踏实多了!”种植户老王一边给包菜浇水,一边笑着说。通过推广科学轮作、水肥一体化技术,包菜亩产从传统种植的不足3000斤跃升至1万斤以上,工作队还推动采用有机肥种植,打造零农残有机品牌,让普通包菜摇身变成“生态珍品”,溢价空间大幅提升。

如今的兴旺村,外出务工的村民陆续返场,曾经冷清的村庄重现烟火气。1400余亩包菜种植基地,让参与农户户均年增收2万元以上。“包菜虽小,却是撬动乡村振兴的支点。”蔺春泉说,下一步工作队将聚焦产业链延伸,探索包菜深加工项目,打造区域特色绿色蔬菜品牌,让包菜产业成为带动村民持续增收的“常青树”,让乡村振兴的道路越走越宽广。

包菜收获。

